
परिरिष्ट-क  
अटी व िर्ती 

 
सहकारी संस्ांचे लेखापरीक्षण व तदनषंुगाने करावयाची काययवाही सहकारी अधिधनयम, धनयम व 

कायालयीन पधरपत्रकीय सचुनांप्रमाणे धनिारीत मदुतीत धवहीत पध्दतीने पणूय होणेसाठी लेखापरीक्षक 
नामतालीकेवर धनयकु्त केलेल्या लेखापरीक्षकांनी सहकारी संस्ांचे लेखापरीक्षण करताना खालील नमदू 
केलेल्या अटी व शतीचे काटेकोरपणे पालन करणे आवश्यक आहे. 
 

1) 'अ' वगीकरणामध्ये समाधवष्ट असणाऱ्या संस्ांनी, 'अ' सचूीमध्ये समाधवष्ठ असणाऱ्या 
लेखापरीक्षकांचीच नेमणकू करावयाची आहे. 

2) 'अ' वगीकरणामध्ये समाधवष्ठ असणारे लेखापरीक्षक 'अ' 'ब' 'क' वगीकरणात समाधवष्ठ असणाऱ्या 
संस्ांचे लेखापरीक्षणास पात्र राहतील. 

3) 'अ' वगीकरणामध्ये समाधवष्ठ असणाऱ्या संस्ांपैकी  i) महाराष्र राज्य सहकारी बकँ मुंबई, ii) 
महाराष्र राज्य सहकारी पणन महासंघ, iii) महाराष्र राज्य सहकारी कापसू पणन महासंघ व iv) 
महाराष्र राज्य सहकारी दिु संघ (महानंदा) या संस्ांचे लेखापरीक्षण करण्यासाठी 'अ' सचुीत 
समाधवष्ट असलेले सनदी लेखापाल फमय, सनदी लेखापाल व सहधनबंिक पात्र असतील. 

4) 'ब' वगीकरणामध्ये समाधवष्ठ असणाऱ्या संस्ांनी, 'अ' ककवा 'ब' वगीकरणात समाधवष्ठ असणाऱ्या 
लेखापरीक्षकांचीच नेमणकू करावयाची आहे. 

5) 'ब' वगीकरणामध्ये समाधवष्ठ असणारे लेखापरीक्षक 'ब' ककवा 'क' वगीकरणात समाधवष्ठ असणाऱ्या 
संस्ांचे लेखापरीक्षणास पात्र राहतील. म्हणजेच  'अ' वगीकरणातील संस्ांचे लेखापरीक्षणास पात्र 
राहणार नाहीत. 

6) 'ब' वगीकरणामध्ये समाधवष्ठ असणाऱ्या रुपये 25 कोटी पेक्षा कमी ठेवी असणाऱ्या नागरी सहकारी 
बकँा तसेच रुपये 10 कोटी व त्यापेक्षा जासत ठेवी असणाऱ्या नागरी सहकारी पतसंस्ांचे व ग्रामीण 
धबगर कृषी पतसंस्ांचे लेखापरीक्षण करण्यासाठी 'ब' सचुीत समाधवष्ट असलेले सनदी लेखापाल व 
धवशेष लेखापरीक्षक वगय 2 पात्र असतील. लेखापरीक्षक श्रेणी 1 व प्रमाणीत लेखापरीक्षक पात्र राहणार 
नाहीत. 

7) 'क' वगीकरणामध्ये समाधवष्ठ असणाऱ्या संस्ां, 'अ' ककवा 'ब' ककवा 'क' वगीकरणात समाधवष्ठ 
असणाऱ्या लेखापरीक्षकांची नेमणकू करू शकतील. 

8) 'क' वगीकरणामध्ये समाधवष्ठ असणारे लेखापरीक्षक केवळ 'क' वगीकरणात समाधवष्ठ असणाऱ्या 
संस्ांचे लेखापरीक्षण करण्यास पात्र राहतील. म्हणजेच 'क' सचूीतील लेखापरीक्षक  'अ' ककवा 'ब' 
वगीकरणात समाधवष्ट असणाऱ्या संस्ांचे लेखापरीक्षण करू श्कणार नाहीत. 

9) प्रत्येक संस्ेने आपल्या अधिमंडळाच्या वार्षषक बैठकीतील (Annual General Meeting) उपरोक्त 
नमदू केलेल्या सचूीनसुार लेखापरीक्षकाची ककवा लेखापरीक्षण करणाऱ्या फमयची नेमणकू करणे आधण 
अधिमंडळाच्या वार्षषक बैठकीच्या धदनांकापासनू 30 धदवसांच्या आत नेमणकू केलेल्या लेखापालाच्या 
फमयचे/लेखापरीक्षांचे नाव आधण संस्ेच्या लेख्याचे लेखापरीक्षण करण्यासाठीची त्याची लेखी संमती हे 
धववरणपत्राच्या सवरूपात संबंिीत संस्ेच्या धनबंिकाकडे सादर करणे आवश्यक राहील तसेच 
संबंिीत लेखापरीक्षकाने सदर ठरावाची प्रत व आपले संमतीपत्र वर नमदू केलेल्या मदुतीत संबंिीत 
संस्ेच्या धनबंिकास व सदर संस्ा ज्या धजल्यात असेल त्या धजल्हा धवशेष लेखापरीक्षक यांना पोहोच 
होईल असे पाहावे. 

10) संस्ेच्या अधिमंडळाच्या वार्षषक बैठकीमध्ये त्याच लेखापरीक्षकाची नेमणकू लागोपाठ 3 वषाहून 
अधिक कालाविीसाठी करता येणार नाही याची दक्षता संस्ा आधण लेखापरीक्षक यांनी घ्यावयाची 
आहे. 

11) कोणत्याही लेखापरीक्षकास रुपये 1 लाखापेक्षा कमी भरणा झालेले भागभांडवल असणाऱ्या संस्ा 
वगळता, एका धवत्तीय वषात लेखापरीक्षण करण्यासाठी एकूण 20 पेक्षा अधिक संस्ांचे लेखापरीक्षण 
स्सवकारता येणार नाही. 



12) सहकारी संस्ांचे लेखापरीक्षक म्हणनू धनयकु्ती धमळालेल्या लेखापधरक्षकांनी महाराष्र सहकारी 
संस्ा अधिधनयम कायदा 1960 कलम 81 व त्या अनषंुगाने महाराष्र सहकारी संस्ा धनयम 1961 
मिील तरतदूीनसुार व ऑधडटींग सटणॅ्डडयनसुार लेखापधरक्षण पणूय करावयाचे आहे. प्रत्येक 
लेखापधरक्षकाने संस्ेच्या हातावरील रोख धशल्लक ही आरंभीची रोख धशल्लक अचानकपणे व 
संस्ेस कोणतीही पवूयकल्पना न देता तपासावी. तसेच लेखापधरक्षकांच्या अहवालात खालील बाबींचा 
समावेश असणे आवश्यक राहील. 
(अ) लेखापधरक्षकाच्या अहवालात धनदशयनास आलेले दोष ककवा अधनयधमतता यांचा सवय तपशील असेल 

आधण आर्ष्क अधनयधमतता व धनिीचा दरु्षवधनयोग ककवा अपहार ककवा लबाडी याबाबतीत, 
लेखापरीक्षक अन्वेषण करील आधण त्या बाबतची काययपध्दती, गुंतलेली रक्कम व त्यास जबाबदार 
व्यक्ती याचा अहवाल देईल आधण धनिीचा असा दरु्षवधनयोग ककवा अपहार ककवा लबाडी याबाबत 
आवश्यक त्या सवय परुाव्यांसह सधमतीचे पदाधिकारी, सदसय, संस्ेचे अधिकारी, कमयचारी ककवा 
य्ास्स्ती, कोणतीही अन्य व्यक्ती यांची जबाबदारी धनस्श्चत करेल. 

(ब) लेखापधरक्षकाने संस्ेचा नफा वा तोटा यावरील तद्नरुूप पधरणामांसह अहवालात लेख्यांची 
अधनयधमतता आधण त्यांच्या धवत्तीय धववरणपत्रांवरील अपेधक्षत भाराचे तपशीलवार धववेचन करावे. 
संस्ेच्या नफयावर पधरणाम करणाऱ्या बाबी लेखापधरक्षण अहवाल भाग 1 मध्ये धलहून त्यांचा 
नफयावर धकती पधरणाम झाला, संस्ेस नफा आहे ककवा कसे व तो धकती याबाबत लेखापधरक्षण 
दाखल्यात नमदू करावे. याबाबत ऑधडटींग सटणॅ्डडय नं.700 चे उल्लंघन होणार नाही हे 
लेखापधरक्षकाने पहावे. 

(क) लेखापधरक्षकांनी संस्ेच्या सधमती व उपसधमत्या यांच्या कामकाजाची तपासणी करून कोणतीही 
अधनयधमतता ककवा उल्लंघन धनदशयनास आल्यास ककवा कळधवण्यात आल्यास, अशा अधनयधमतता 
ककवा उल्लंघन याबद्दल जबाबदारी य्ोधचत धरत्या धनस्श्चत करावी. 

(ड) लेखापधरक्षकाने संस्ेच्या धमळालेल्या माधहतीवरून सवत:चे अनभुव व ज्ञानाप्रमाणे आधण शासनाच्या 
व धनबंिकांची पधरपत्रके, सचूना, संस्ेचे पोटधनयम, महाराष्र सहकारी संस्ा अधिधनयम व 
त्याखालील धनयम याचा अभ्यास करून संस्ेचे लेखापधरक्षण करावे व त्यानसुार सवय बाबींचा उल्लेख 
लेखापधरक्षण अहवालात करावा. 

(इ) लेखापधरक्षकाने संस्ेचे वार्षषक धहशोब पत्रके तपासनू ही पत्रके, संस्ेचे दप्तर कागदपते्र व संस्ेचे सभा 
वतृ्तांत इ. बाबींशी जळुतात ककवा नाही याची खात्री करावी व लेखापधरक्षण अहवालात तसा सपष्ट 
उल्लेख करावा. 

(फ) लेखापधरक्षण अहवाल पढुील अनकु्रमानसुार सादर करणे आवश्यक आहे -- संस्ेस लेखापधरक्षण 
अहवाल अगे्रधषत केलेले पत्र, अनकु्रमधणका, संस्ेचा लेखापधरक्षण नेमणकूीचा ठराव, त्यानसुार 
धदलेले लेखापधरक्षकाचे संमतीपत्राची प्रत, नमनुा क्र.1, संस्ेच्या प्रकारानसुार आवश्यक नमनुा, कलम 
81 (2) नसुार 1 ते 9 बाबींचे धववेचन, भाग ‘अ’ ‘ब’ ‘क’ मिील धववेचन, लेखापधरक्षकांचा दाखला 
(बकँांसाठी एन-1 व इतर संस्ांसाठी एन-2 या नमनु्यात) व 1 ते 6 पधरधशष्टे, आर्ष्क पत्रके व त्या 
अनषंुधगक याद्या, लेखापधरक्षण वगयवारीचा गणुतक्ता व बकेँचे बाबतीत N. P. A. प्रमाणपत्र, बकेँने 
दाखधवलेला एन.पी.ए. चकुीचा असेल व काही खाती एन.पी.ए. मध्ये असताना पी.ए. मध्ये दाखधवली 
असतील तर खालील नमनु्यातील तक्ता जोडावा. 

 
अ.क्र. कर्जदािाचे नाव येणे बाकी येणे व्यार् ऑडीटिचे मर्तानसुाि 

वर्गीकिण 
बकेँने केलेले 
वर्गीकिण 

1 2 3 4 5 6 
 

लेखापरिक्षकाचे 
मर्तानसुाि आवश्यक 

र्तिरू्तद 

बकेँने केलेली 
र्तिरू्तद 

कमी/ 
र्ादा 
र्तिरू्तद 

लेखापरिक्षकाचे मरे्त 
दाखवावयाचे 
थकव्यार् 

बकेँने 
दाखरवलेले 
थकव्यार् 

कमी/ 
र्ादा 
र्तिरू्तद 

7 8 9 10 11 12 
 



लागँ फॉमय ऑडीट धरपोटय (LFAR) व धरझवय बकँ/ नाबाडय/ धनबंिकांनी वेळोवेळी धनगयधमत केलेल्या 
पधरपत्रकाव्दारे आदेशीत केलेल्या बाबी अनकु्रमे जोडाव्यात. ‘अ’ भागात संस्ेचे गंभीर सवरूपाचे 
दोष, आर्ष्क अधनयधमतता, प्रशासकीय/ फौजदारी कारवाई करणे आवश्यक असणाऱ्या बाबींचा 
उल्लेख असणे आवश्यक आहे. 

13) लेखापधरक्षक आपल्या लेखापधरक्षण अहवालात, कोणतीही व्यक्ती, लेख्यासंबंिातील कोणत्याही 
अपरािाबद्दल ककवा इतर कोणत्याही अपरािाबद्दल इंधडयन धपनल कोड (IPC) खाली दोषी आहे या 
धनष्कषा पयंत आला असेल त्याबाबतीत त्याने, त्याचा लेखापधरक्षण अहवाल सादर केल्याच्या 
धदनांकापासनू 15 धदवसांच्या कालाविीच्या आत धनबंिकाकडे धवधनदीष्ट अहवाल (Specific 
Report) दाखल करणे व धनबंिकाची लेखी परवानगी प्राप्त केल्यानंतर अपरािाचा प्र्म माधहती 
अहवाल (FIR) संबंधित पोधलस ठाण्यात दाखल करणे बंिनकारक राहील, जो लेखापधरक्षक 
अपरािाचा प्र्ममाधहती अहवाल (FIR) दाखल करण्यास कसरू करील तो अनहयतेस पात्र ठरेल आधण 
त्याचे नाव लेखापधरक्षकांच्या नामताधलकेतनू काढून टाकण्यास पात्र ठरेल. तसेच धनबंिकास योग्य 
वाटेल अशा कोणत्याही अन्य कारवाईस देखील पात्र ठरेल. 

14) लेखापधरक्षकेच्या धनष्कषावरून, लेखापधरक्षकाला असे धदसनू आले की, सधमतीचे कोणतेही सदसय 
ककवा संस्ेचे अधिकारी ककवा इतर कोणतीही व्यक्ती यांनी केलेल्या आर्ष्क व प्रशासकीय 
अधनयधमततांच्या िडिडीत बाबींमळेु संस्ेला तोटा आला असेल तेव्हा त्याने, धवशेष अहवाल तयार 
करून आपल्या लेखापधरक्षण अहवालासह धनबंिकाकडेअ.शा. पत्राव्दारे सादर करणे बंिनकारक 
राहील. असा धवशेष अहवाल दाखल न करण्याची बाब ही त्याच्या कतयव्यातील धनष्काळजीपणा या 
सदरात जमा होईल आधण तो लेखापधरक्षक महणनू धनयकु्तीसाठी ककवा धनबंिकास योग्य वाटेल अशा 
इतर कोणत्याही कारवाईस पात्र ठरेल. 

15)  लेखापधरक्षकाने लेखापधरक्षण अहवाल, लेखापधरक्षण पणूय झाल्यापासनू 1 मधहन्याच्या कालाविीच्या 
आत आधण कोणत्याही पधरस्स्तीत अधिमंडळाच्या वार्षषक बैठकीची सचूना (नोटीस) देण्यापवूी 
खालील कायालयांना सादर करावा.  
1) संस्ा, 2) संबंधित धनबंिक, 3) धजल्हा धवशेष लेखापधरक्षक, 4) ज्या धवत्तीय संस्ांकडून कजे 
घेतले असतील त्या धवत्तीय संस्ेला, 5) रूपये 5 लाखांपेक्षा जासत भागभांडवल असेल तर सधचव 
त्ा सहधनबंिक (लेखापधरक्षण) राज्यसतरीय लेखा सधमती महाराष्र राज्य, 5 बी. जे. रोड, पणेु,  
6)संस्ेचे काययक्षेत्र काहीही असले तरी संस्ेचे मखु्यालय ज्या धठकाणी आहे तो धजल्हा उपधनबंिक/ 
धजल्हा धवशेष लेखापधरक्षक 

16)  लेखापधरक्षकाने आपला अहवाल सादर केल्यानंतर अहवालात नमदू केलेल्या दोषांची संस्ेमाफय त 
संपणूय दरुूसती करेपयंत संस्ेच्या दरुूसती अहवालावर आपले बाबधनहाय अधभप्राय देणे आधण 
धनबंिकाला व संस्ेला आपला अहवाल सादर करणे ही संबंधित लेखापधरक्षकाची जबाबदारी राहील. 

17) अंतगयत तसेच सतत व समवती लेखापधरक्षण करणारे लेखापधरक्षक त्याच संस्ेचे वैिाधनक 
लेखापधरक्षण करण्यास पात्र राहणार नाहीत. 

18)  संस्ेकडून कजय घेणारे लेखापधरक्षक त्या संस्ेचे लेखापधरक्षण करण्यास पात्र राहणारा नाहीत. 
19)  नाधमकेवरील लेखापरीक् ाक ककवा त्यांचे नातेवाईक ज्या संस्ेचे संचालक असतील त्या संस्ेचे 

वैिाधनक लेखापरीक्षण करण्यास पात्र राहणार नाहीत, नातेवाईकांचा तपधशल कायदा कलम 75 (2) 
मध्ये धदला आहे. 

20)  अनकु्रमांक 15 मध्ये नमदू केल्यानसुार जे लेखापरीक्षक लेखापरीक्षण अहवाल वेळेत सादर करणार 
नाधहत ते नाधमकेवर राहण्यास पात्र राहणार नाहीत. 

21)  धवभाधगय सहधनबंिक (लेखापरीक्षण), व धजल्हा धवशेष लेखापरीक्षक हे त्या पदावर काययरत 
असतांना संस्ेने लेखापरीक्षणासाठी लेखापरीक्षक म्हणनू त्यांचे नांवाचा ठराव पारीत केल्यास त्यांनी 
मा. सहकार आयकु्त यांची मंजरुी घेवूनच स्सवकृती द्यावी. 

22)  शासनाच्या सहकार धवभागातील नाधमकेवरील ज्या अधिकारी / कमयचारी यांचेकडे कायालयीन व 
प्रशासकीय कामकाज सोपधवलेले असेल त्या अधिकारी / कमयचा-यांनी लेखापरीक्षण स्सवकारण्यापवूी 
त्यांचे कायालयीन प्रमखुांची लेखी पवुयपरवानगी घेणे आवश्यक राहील. 



23)  जर लेखापरीक्षक हे सहकार खात्यातील कमयचा-यांचे नातेवाईक असतील तर ते पनेॅलवर येणेस व 
लेखापरीक्षण करणेस पात्र राहणार नाहीत. 

24) जर लेखापरीक्षक ककवा त्याचा नातेवाईक जर त्या संस्ेचा आजी / माजी कमयचारी असतील तर 
लेखापरीक्षणास पात्र असणार नाहीत. 

25) सहकार खात्याच्या लेखापरीक्षकांच्या बाबतीत एका धजल्हयातील लेखापरीक्षकाने त्या त्या धजल्हया 
तील संस्ेच्या लेखापरीक्षणासाठीच यापढेू स्सवकृती द्यावी. धजल्हयाबाहेरील संस्ा असल्यास 
अराजपधत्रत अधिकाऱ्यांनी धवभागीय सहधनबंिक (लेखापरीक्षण), व राजपधत्रत अधिकाऱ्यांनी सहकार 
आयकु्त व धनबंिक कायालयाची मान्यता घेवूनच लेखापरीक्षण स्सकारावे. 

26) सहकार खात्याचे लेखापरीक्षकांच्या बाबतीत लेखापरीक्षकांने कुठल्याही संस्ेचे लेखापरीक्षण केले 
तरी तो ज्या आस्ापनेवर काययरत आहे त्या आस्ापनेच्या लेखापरीक्षण शलु्काच्या धशषाखालीच 
लेखापरीक्षण शलु्क भरुन घ्यावे.  

27) शासधकय लेखापरीक्षकांने धनयकु्तीच्या ठरावास स्सवकृती देतांना लेखापरीक्षणासाठी होणारा खचय व 
लेखापरीक्षण शलु्क याचा अंदाज घ्यावा. लेखापरीक्षण शलु्क खचापेक्षा कमी होत असलेस 
लेखापरीक्षण स्सवकारु नये. जेणेकरुन त्यांना खातेमाफय त धदलेले समसयाप्रिान संस्ेचे लेखापरीक्षण / 
चाचणी लेखापरीक्षण/ फेरलेखापरीक्षणावर पधरणाम होणार नाही याची दक्षता घ्यावी.  

28) लेखापरीक्षकाने लेखापरीक्षण अहवालाचा भाग अ, लेखापरीक्षकाचा दाखला व लेखापधरक्षीत 
आर्ष्क पत्रके सहकार खात्याच्या वेबसाईवर टाकावीत.  

29) लेखापरीक्षकांनी संस्ेचे लेखापरीक्षण अहवाल सादर करताना लेखापरीक्षणामध्ये धनदशयनास 
आलेल्या संस्ा व्यवहारातील गंभीर बाबी, अधनयधमतता, अफरातफर, गैरव्यवहार, गैरधवधनयोग व  
संस्ेची आर्ष्क स्स्ती व तांत्रीक स्स्ती इत्यादी बाबींचा संक्षीप्त तपशीलाचा गोषवारा (Executive 
Summery) सादर करावा. संक्षीप्त गोषवा-यामध्ये संस्ेने केलेल्या चांगल्या तसेच ज्या बाबींमध्ये 
सिुारणा करावयाची आहे त्यां बाबींचा समावेश करावा.  संक्षीप्त तपशीलाचा गोषवारा (Executive 
Summery) धशवाय लेखापरीक्षण अहवाल स्सवकृत केला जाणार नाही.   

30) लेखापरीक्षकांनी जर जाणीपवूयक लेखापरीक्षणात धनष्काळजीपणा केला, गंभीर बाबी नमदु करण्याचे 
टाळले आधण अशा बाबी चाचणी अ्वा फेरलेखापरीक्षणाचेवेळी धनदशयनासद आल्यास त्यांचे धवरुध्द 
अधिधनयमातील तरतदुीनसुार कारवाई करणेत येईल.  

31) एकाच संस्ेचे वैिाधनक लेखापरीक्षण जे सनदी/पधरव्यय/प्रामाधणत लेखापरीक्षक ककवा 
लेखापरीक्षकांच्या फमयस् 3 वषांपयंत लेखापरीक्षण करतील त्यापढुील वैिाधनक लेखापरीक्षण याच 
लेखापरीक्षकांच्या धससटर कन्सयन लेखापरीक्षकांकडून पनू्हा पढुील 3 वषांसाठी करता येणार नाही.  

32) वरील नमदु वगीकरणानसुार संस्ेने त्यांचे वगासाठी  उपलब्ि असणा-या लेखापरीक्षकाची धनयकु्ती 
न करता कधनष्ट वगाच्या लेखापरीक्षकांची धनयकु्ती केल्यास सदर बाब संबंिीत लेखापरीक्षकाने 
धनबंिकांच्या धनदशयनास आणनू द्यावी.  

----------------------------- 


